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Kéziratok nem adatnak vissz

Kegyelem.
Debreczen, szept. 19. j

A magyar király a kormány előler- í 
jesztésére megkegyelmezett az elitéit oláh j 
izgatóknak.

Megnyíltak a szegedi és váczi állam- j 
fogházak kapui a román »mártírok« előtt, 
akik azonban erre a jóindulatra a leg- 
kevésbbé sem szolgáltak reá.

Nem találkoztunk mi az ő fogságuk 
idejében a megbánásnak, a javulásnak 
legkisebb jelével sem, sőt fészkelődtek 
és nem fértek bőrükben a becsukott aj­
tók mögött sem.

Hisz egyre-másra olvashattuk időn- 
kint, hogy az államfogházból lopva, ti- j 
ios utón küldözgették ki izgató és lázitő ' 
irataikat.

Éppen ezért csodáljuk a fővárosi 
sajtónak majdnem egyöntetű véleményét, 
mely helyesli a mártírok kiszabadítását. 
Sokat remélnek a megkegyelmezés té­
nyétől s azt hiszik, hogy ez magyarba­
rátokká teszi magukat az izgatókat is.

Szép dolog volna, ha bekövetkezne, 
de mi kételkedünk benne nagyon is.

Az a tuczat elbizakodott, fanatikus 
oláh apostol nem jótékonyságnak, nem 
jóindulatnak, nem leczkének tekinti a 
kegyelmet, hanem meghátrálásnak, gyön- 
geségnek és félelemnek.

Ők úgy vélekednek, hogy ők nagy 
emberek, igen nagy emberek, akik sokat 
árthatnak a magyar állameszmének és 
Magyarországnak.

Ostoba és kevély elbizakodottság 
kell az ilyen gondolkozáshoz, de hogy 
ez nincs és nem lehet máskép, arról 
meggyőződhetik mindenki, aki előtt az 
apostol urak megnyilatkoznak.

Nekem a szegedi államfogházban 
volt alkalmam meggyőződni arról, hogy 
ezek az oláh agitátorok nem mutatnak 
hajlandóságot a megjavulásra. Egész czik- 
sorozatban fejtettem ki annak idején, 
hogy a román »martirok«-nak megke­

gyelmezni nem volna helyes, mert erre 
egyik sem érdemes.

Fenyegető elbizakodott nyilatkoza­
tok voltak azok, melyeket ők fogságuk 
idejében is hangoztattak.

Épen azért mi nem sok eredményt 
várunk a megkenyelmezés tényétől.

Nem volt reá semmi szükség, nem 
sürgette, nem óhajtotta senki sem, de 
maguk az elitéltek sem szolgáltak rá 
magaviseletükkel.

Banffy Dezsőnek ezt a ténykedését 
mi épenséggel nem tartjuk sikerültnek, a 
mint semmit sem tartunk sikeresnek, a 

i mi Bánffy Dezső koponyájában megszü­
letik.

Polczner Árpád.

A „IIEBHECZEX“ TAUMÁJA.
MI KETTEN.

M. T. A.
Debrecsen, szept. 19.

Ez a három betű tulajdonképpen magyar 
tudományos akadémiát jelent. Azt a nagy te­
kintélyt játszó testületet, mely hazánkban 
ápolója és dajkája Minerva bagulyának. Bag­
lyok őrzik a baglyot s most összeállnak úgy­
nevezett nagy h lükben s választanak maguk 
közé fő, al, kis és nagy baglyokat. Azután kod 
előttem, köd mánnam s a régi kerékvágáson 
tovább halad a karaván.

Ennek a magyar tudományos akadémiá­
nak igen szép története van a me.-sze múlt­
ban. Az az árva szobor ott, btrházával kővá­
rit.-tt akadémia palotája előtt maga egy nagy 
fejezet, sőt ennél több, egy korszak az akadé­
mia történetéből.

Ha ez az érezszobor ma megelevened­
nek s u;i a hallathatna lángsz tvát ostort fonna 
lángsugarakból s kiostorozná a tudomány pa­
lotájából azt a szellemet, mely akadályokat 
gördít a nemes eszmék valósulása elé.

A bogy most folynak olt a dolgok, meg­
döbbenve rémül meg a vizsgálódó ész, kutatva 
azt, hogy mit müveinek a drags kőhalmazban 
a magyar tudományosságért. Mire pazarolják 
a nagy lelkek szellemi és anyagi hagyatékát. 
Mintha halottak kelnének fel titokzatos siri 
lepelben s mindmegannyi csontváz tartana 
boszoikány-szomba'ot az egészséges nemzeti 
tudományos fejlődés rovásara Egy nagy ha­
lotti tor a nemzeti nagyiét felett. Sirásás, az 
eredetiség strásása, letépik az egészséges húst 
és vért s a zőrgö csontvázat idegen selyem­
mel burkolják be.

A ki ebbe a tortülő testületbe lép, a ki 
ide hivatott, annak fel kell hagyni minden re­
ményűvel. Azaz nem szabad gondolkoznia, al­
kotnia," magát érthetővé tenni, nehogy az ő 
titkaihoz a közönség hozzá férhessen. De nem 
is hívnak ide önálló gondolkozót, nem olyant, 
kitől azt várják, hogy eredeti tehetség és elő­
segíthetné barmi okból a magyar tudományos­
ság megteremtését, egy követ lehelne le ahhoz 
az épülethez, hol a világosság honol és hon­
nan szétárad, de úgy, hogy ettől a magyar 
ember szeme farkas sötáiséget ne kapjon. Az 
üresedő helyekre iegkivált pajtáskodás, stré- 
berség, hatalmasakkal való rokonság s barátság, 
a kormány érdekeinek szolgálása rang és mél­
tóság vezethetnek be. Ha véletlenül a saját 
érdemei miatt bejut egy valódi tehetség, hamar 
elvágják törekvése szárnyait ne hogy repül­
hessen. Szürke emberek azok is, kik itt ve­
zetnek, szürke az önérdek, mely itt uralkodik 
s szürke a munkák, melyek kikerülnek. Ez a 
nagy temetkezési vállalat kellően tudja palás­
tolni szunnyadozásat és azt hirleli magáról, 
hogy lázasan tevékeny. Nagy pompával siratja 
el a halottakat és temeti el az élőket. Annyi 
kiadvány van az akadémiának mennyiségre, 
hogy se szeri, se száma, de hol a közönség, 
hol a népszerűség, ha a müvek nagyobb része 
olyan értelmetlen, mit megfejteni aligha tudna 
valaki. Fel nem fedezett és fel nem fedezhető 
minisztériumok ismeretien népekkel való kép­
telen nyelvrokonság, diáriumok és krónikák 
lemásolása ez a m. t. a. működése. Sok zaj 
semmiért, nagyszabású bírálatok csak részleges 
értékű, de pajtás által irt müvek felett, míg 
az ö szemükben fenségesek, pompásak, de a 
színpadon minden erőlködés, fényes kiállítás 
és kápráztató jelenetezés daczára elbuknak. 
Csak a fajta szürke drámák.

Soha mélyebb álomba nem sülyedt az 
irodalom, mmt most, lassankint mindenki el­
veszti a kedvét és nem fog Írni más, mint 
akadémikus, a mi körű belül olyan, mint a 
paiiance játék, csak azt szórakoztatja, aki ját­
szik. Olyan termékek ezek, mint mikor valaki 
zenél és süketek hallgatják. Színekről beszél­
nek a vakoknak, illatról azoknak, kiknek nincs 
szaglási érzésük. A kik jól hallanak, azokra 
nézve némák . . . Megosztoznak egymás kö­
zött nagy dijaikon, nagyszabású munkaterveket 
készíttetnek egymással és fognak jóhiszemű 
dúsgazdagokat értéktelen czélok művelésére 
tett alapítványokra.

Drága mulatság az, ha valaki az akadé­
mia tiszteletbeli tagja akar lenni. Az ember 
az akadémia működését látva, azt hiszi, hogy 
a magyar tudományosság akkor verne gyöke­
ret, ha az akadémiát bezárnák és szabadjára

hagynák az egészséges i lemek íejlődését, ha a 
baglyokat a múzeumba küldenék. ügy a hogy 
az akadémia most áll a milyen szelleme van, 
valóságos hóhérja a magyar tudományos­
ságnak.

Valahol mosásé. .
Valahol . . . messze . . . régen volt,
Nem is igaz talán —
Szerették egymást végtelen 
Egy legény és leány.
Választottak egy csillagot.
Mint hü szerelmesek —
Bevésték az öreg harsba :
Örökre hü leszek.

És világot járt a legény.
Küzdött panasztalan —
Nem érzi a but a szív,
A melynek álma van.
S egyszer hír jött : odahaza 
Víg esküvő járja —
Megszakadt egy legény szive 
Kint a nagy világba.

Tolczner Árpád.

Mathild regénye.
Irta : BEDE JÖB.

I.
Az alkonyat megeste az utczát. Mindjárt 

sötétség lesz. A házakban világosságot gyúj­
tottak és az olvasmányokat vettek elő. A gyer­
mekek kapkodták a képes könyveket. Mások a 
ház elé ültek Jobbára az egyedül való öreg 
párok ültek a házak elé a padkákra, vén asz- 
szony és vén ember.

Ezüst hajuknak a csillogása olyan volt, 
mintha kender toltok Hennének. De a fiatal 
leányok is szívesen jönnek ki ilyenkor nyári 
nap alkonyodásávai a csendes kis városban.

A három Kroff leány állott az utczán. — 
Kettő szaporán csevegett, ez Margit volt és 
Janka. A harmadik Mathild, egyik karját a ke­
rítés felé támasztotta és erre ráfektette a íe-

Itthon a király.
Debrecien, szept- 19.

Régi tradicziő a magyarnál, hogy 
hűségét és hódolatát fejezi ki az uralko­
dó iránt, ha ez közötte megjelen. Ősrégi 
az a tradicziő is, hogy ilyenkor a király 
szóba áll népével, kikérdi óhajait, meg­
hallgatja panaszait. Sok bajt intéztek el 
hajdan az uralkodók ilyen látogatások 
alkalmával.

Azóta nagyobb lett a parádés meg­
nőtt a konvenczió. Növeli a külső díszt, 
az ünnepi hódolatot az is, hogy nagy 
idő óta csak katonai parádé, hadgyakor­
latok alkalmával látja az ország s főleg 
a vidék az uralkodót körében megje­
lenni.

És hosszú idő óta először történik, 
hogy a király ily ünnepi fogadtatás al­
kalmával tartózkodik a már-már divatba 
jött politikai enuncziáczióktől. Ez teszi 
nevezetessé a kisczelli ünnepélyeket.

A Szapáry-kormány idejében kezd­
tek divatba jönni a manőverek alkalmá­
val történt politikai természetű kijelenté­
sek, melyek elég dolgot adtak a sajtónak 
is, a parlamentnek is, mert a helyi és 
egyéni vonatkozású megjegyzések, orszá­
gos jelentőségre vergődtek. De kínos vi­
tákra adott alkalmat több oly legfelsőbb 
helyről tett nyilatkozat, melyről a kor­
mányok előzetesen nem bírtak tudomás­
sal, melyet azonban később megvédel- 
mezniök kötelességük volt. És most is 
azzal a sajátságos híreszteléssel találko­
zunk, hogy a kisczelli hallgatag bevonu­
lás után az erdélyi hadgyakorlatok al­
kalmával el lehetünk készülve nagysza­
bású politikai enuncziácziókra.

Pedig éppen nem szükséges, hogy 
a manőverek alkalmával a hódolat és

jét. Oda se ügyelt a húgaira, csak nézte a 
kék égnek a könnyű elhomályosulását, hogy 
egyre sűrűbb és sűrűbb fátyolok feküsznek az 
égre, mig minden, a mi világosság volt az 
imént, lassan eltűnik.

— Mathild ! — szólt egyszer a kicsi, a 
szőke Margit — gyere, ne légy olyan unalmas !

A nagy leány egy perezre megrezzent.
— Hagyd ! — kiáltott aztán a kisebbre 

— bolond, játszatok ti, gyermekek !
Bekében hagyták aztán. Egy kissé resz­

kettek és féltek Ma thildtól. Valahogyan sejtet­
tek, hogy komoly dolgokról gondolkozik, hát 
félrehuzódtak.

Ahogy Mathild a kerítés mellett állott, 
mint egy gyönyörű szobor olyan volt. Én még 
nem lát am leányt erősebbet, kívánatosabbra 
fejlődöttebbet, mint ő. Az arcza, a haja, a 
szeme vágyrakeitésében, gyönyörű magas ter­
mete maga a szenvedély es a mámor.

A mig elmerengett, nagy fekete szemei 
egyre csak könnyekkel teltek meg.

— Jó estét — hallatszott mellette.
A leány nem bírt megfordulni. Remegett 

egészen. Tudta, hogy ki van mellette. Érezte, 
hogy a karját megfogja.

— Jó estét — ismételte az — Mathild, 
jó estét kívánok.

— Schéb József — szólt végre nagyon 
halkan a leány — isten hozta magát, Schéb 
József.

Egy kis formájú, de csinos, szikár ember 
állott melle'te, harmincz éves lehetett. Két sze­
mét a leány arczára vetette.

— Maga megint szomorú, Mathild, miért 
teszi ezt, gyermekein. Magának vidámnak, min­
dig vidámnak, jókedvűnek kell lennie, egy 

I ilyen gyönyörű szép leánynak, hogyne, maga 
n igyon vidám legyen, kincsem.

A kisebb leányok már távolabb voltak. 
Egyszerre rebbentek el, a mint Schéb József 
megérk zeit. Túl a harmadik ház előtt az öreg 
boltossal állottak szóba.

Tchéb József körülnézett. Finom, vékony 
ujjaival szőke szakállát babrálta ; a másik ke­
zével Mathild karját fogia. Aztán közelebb 
ment melléje.

— Ah 1 — sóhajtott a leány és a feje 
lehanyatlott.

Schéb József egyszerre távolabbra ment. 
— Mathild, Tilda ! szólt félig hangosan 

ügyeljen, az utczán járnak.
Valóban az utczán munkásemberek men­

tek hazafelé és iparoslegények a korcsma irá­
nyába igyekeztek, mind a ház felé tekintettek, 
hol a leány félig aléltan állott.

Mathild egyszerre felvetette a fejét.
— Igaz — szólt rekedten — de hát mit 

tegyek ? Miért jön ? Miért nem kerül el ? Mi 
vége lehet ennek ?

József kissé gondolkozva mondta :
— Mathild, bármi történjék, én szeretem

II.
Tovább nem beszélhetek. A leányok apja

jött.
— Gyermekek, gyermekek ! 4— hallatszott 

a szó — egy, kettő, befelé ! Mathild, Margit, 
Janka befelé !

Nagy, szép, öreg ember volt az apjuk, 
már gyengén látott és lassan járt.

Schéb József köszöntötte : »Jó estét,Kroff 
bácsi, lejöttem egy kicsit. Korán van még. — 
Akarja, hogy egy fél órát tarklizzunk ?«

Az öreg megállóit Schéb előtt:
— És a fele»éged otthon ? — kérdezte.
— Az anyós nálunk van. Hadd panasz­

kodjak ki magukat, ilyenkor jobb, ha egyedül 
vannak.

Az öreg Kroff félrefordult.
— Ámbár — folytatta József és Mathild- 

ra nézett, a mig beszélt — haza is mehetek.
A leány egy hirtelen mozdulatnál meg­

fogta a kezét és önfeledten hangosan szólt :
— Nem ! Itt maradjon !

A kisebbek azt hitték, hogy valami ha 
lesz, a másik szobába szaladtak.

Azonban semmise történt.
Az öreg nyugodtan leült egy szögletbe a 

kis asztalhoz. Kiterítette a lámpa mellé az 
újságját, légi szemüvegét megtisztogatta s az­
tán az asztal felé hajolt és olvasni kezdett.

Schéb József többször arra felé pillan­
tott, mig végre akadozottan kérdezte :

— Hat Kroff bácsi, nem kártyásunk ?
Kroff fel se nézett az újságról. Az egyik 

kezével gyöngén legyintett, egyet köhögött, az­
tán csaknem erején felül való hanggal, ennyit 
mondott :

— Nem.
Csönd volt a szobában is, éppen mint 

künn sőt nagyobb csönd. Az ajtó mögött a két 
kisebb leány szepegre húzódott öseze. Egyikük 
sem mert mozdulni.

A falakról a nagy régi képek hallgatag 
tekintettek alá. Itt árnyékok, mozdulatlanok és 
félelmetesek keletkeztek. A leánynak az ár­
nyéka elfödte a másikét. A lánya mellett az 
öreg embernek az arcza olyan sárgának lát­
szott, mint egy halotté.

— Jó — felelt Schéb József.
A kalapját forgatta kezében. Nem is ült 

le, de nem is ment el. Az ablak mellé állott. 
A leány nyomban utána ment.

— Mi fog történni — szólt sírva — látja 
szegény apát, ő oda van. Neki senkije sincs 
mi kívülünk, ő én érettem annyit szenved és 
én olyan nagyon sokat, kimondhatatlanul sokat 
szenvedek magáért. Segítsen ezen József, az 
Istenért ! Én meghalok.

Az emberne: az arcza szigorúan vál 
tozott.

— Nem értem — így szólt — hiszen nem 
történt semmi. Maga Mathild ártatlan minden­
ben, én is. Nem tettünk rosszat.

Egyszerre aztán újra megfogta a lány ke 
zét. Közelebb ment hozzája. Az ablak szárnya 
elfödte őket. Lehajolt és megcsókolta.
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ragaszkodó szeretet nyilvánulásaira olyan 
válaszokat halljunk, melyek az akut és 
aktiv politika akkordjaiba nyúlnak bele. 
Ez nem szerencsés dolog és ennek a 
rendszernek a meghonosítása nem alkal­
mas arra, hogy a korona fényének nim­
buszát emelje. Végtére pedig a parla­
menti és alkotmányos élet tekintélyét 
sem emeli az, ha legfelsőbb helyről ép­
pen a katonai szemlék alkalmával tör­
ténnek oly fontos politikai nyilatkoza­
tok, melyeknek magyarázatával oly so­
kat kell foglalkozni a sajtónak és par­
lamentnek egyaránt.

A politikát vezessék és intézzék az 
alkotmányos ország erre hivatott fakto­
rai és testületéi a maga helyén és a 
maga idején. Ha oly eszközöket haszná­
lunk, melyek nem parlamentáris eszkö­
zök. ezek a kormánynak, de a parla­
mentnek tekintélyét is jelentékenyen aiá- 
szállitják.

Úgyis sajnosán látjuk azt a törek­
vést érvényesülni, mely a parlamenti küz­
delem súlyát áthelyezi a miniszteri és 
udvari előszobákba, magasrangu kávé- 
nénikék szalonjaiba, kisebb-nagyobb fon­
tosságú utazások epizódjaiba. Az elvek 
nagy harcza pihen, az érvek kohójában 
a szikra kialvófélber, az igazságot nem 
hallgatjuk s nem becsülik meg. A politi- ■ 
kai torna nyilvános küzdelme, az izmos ! 
erő összemérése meddő tér lett. Ezek i 
helyett a pártszenvedélyek féktelensége ! 
a besugás, a felpanaszolás, a denuncziá- ) 
lás és a vádaskodó pletyka eszközeihez j 
nyúlt. Az illojalitás vádját halljuk titok- j 
ban, a sajtó utján való vádaskodás más- I 
nemű skálái teszi; pellengérre az egyese­
ket, ma a miniszterelnököt, holnap egy 
püspököt, holnapután mindkettőt. Esnem 
sok kell hozzá, hogy a felsőbb nyiialko- j 
zatok egy-egy passzusát ma igy, holnap ; 
úgy, ma ez ellen, holnap más ellen hasz- | 
nálják kikerülő utón.

Már pedig ezekkel az eszközökkel ! 
nem engedhetjük az ország politikáját ! 
intézni.

nem tekinti, hogy az a helyzet, melyben ma 6 
Európában van, milyen másodrendű ; nem nézi 
hogy saját megélhetési kérdései sokkal nagyob­
bak, hogysem, koczkáztatnia szabad volna meg­
élhetését ; adósság, elmerülés, a tönk szélére 
jutás : neki mint egyre mennek, csík helyébe 
kapjak a boldog álmodozást !

És még ha álmodozik is egy nép — azt 
is értjük : aki egyszer megmutatta azt hogy 

j hogy az ő álmai nemcsak »álmok«, hanem a 
j valóság minden követelményeivel bírnak : hát 
I annak álmodozni kifizeti magát. De olyan em- 
j bernek ülni fel, mint a szerbek Risztics álma- 
j inak : ahoz, nálunk magyaroknál, még az elemi 
j képzettség is kevés.

Riszticsnek se szerencséje, se tudománya 
se böic-essége, se tapintata, se szervezői ké­
pessége nem volt és nincs.

Risztics egy közönséges szeladon, ki be­
ugrik a legkisebb, szeleburdian elgondolt, jó 
alkalomnak. Ö jónak látja a maga tervei kivi­
telére ; a mai európai helyzetet : azonban azt 
hogy, tervei kivitelére elég erős lehetne-é a 
nemzet; elég erős lehetne-é ő maga —• ő azzal 
számot nem vet

É3 az a sajátságos, hogy már egyszer 
megégette SLerbiánuk száját a forró kása. Hi­
szen Risztics kergette bele, a szerb-török bá­
bomba ! hogy többet ne mondjak. De ma már 
álmodozásában, többet akar Risztics ur, ő a 

I mai európai helyzetet akarja a szerbek javára 
5 kizsákmányolni. Azt hiszi, hogy az orosz poli­

tikusok fülbesugátsa alatt, nemzeti politikát 
űzhet.

Risztics urnák már ma nem elég Szerbia, 
ő Boszniáról álmodozik. Szerbiát egy olyan 
hatalommá akarja varázsolni : ahol ő" maga 
majd az európai konczertben a Szóló tenort vi­
gye ; pedig az lehetetlen.

Szerbiának van annyi sepernivalójá saját 
háza körül, hogy ha azt tisztára hozza : 
jó lesz.

Szerbia, csak önmagát tudja előbb le­
győzni, akkor gondolhat csak kardjára.

Velünk élhet szabadon saját intézményei 
jól felhasználásában ; nélkülünk : minden ő 
beszédje csak isten kísértés, mely a fanatizált 
tömegnek lehet tetsző Szerbia népének öngyil­
kosság.

Szerbia, amint ki akar lépni abból a 
nagy hangversenyből melyre a hallgatóságot a 
többi európai adta meg : szerencsétlen lesz.

Risztics ur almodhatik de készpénzben 
csak egv fillért sem adnánk álmaiért ; s még 
ha felludnók is váltani álmait készpénzzel : áz 
is ig- n draga lenne, mind Risztics urnák, mind 
a többi ugratóknak !

Risztics álmai.
Debreoeen, szept. 19.

*r Közönséges halandónál az álmodozás ! 
— lehet rósz szokás ; vagy a családra nézve ! 
kellemetlen: de egy allam férfiúnál ha álrno- í 
dik : az veszedelmesebb a khuleránál, a fe- j 
kete kimlön.'l. És Risztics álmodott — újra, j 
nagyot.

Valami szerencsétlen állam az a Szerbia:

— Beszelnem kell magával, Mathild ok- I 
vetien ma — mondta lázasan. Nem itt. Itt j 
nem lehet. Egyedül akarok beszélni. Most el- ■ 
megyek. Vissza fogok jönni, ha elalusznak, az I 
udvaron várom. Ha sze.elme igaz, ki fog jön­
ni. Ha nem jön, engem többé nem lat.

Az öreg megmozdult az újság melleit. 
Tovább nem beszélgethettek.

— Már megyek — szólt József — látom 
Kroff bácsi nem a legjobb kedvében van. Jó 
éjszakát.

Margit az ablak felé fordult.
— Jó éjszakát — köszönt az öreg.
Schéb József elment.
A leányok aludni készültek.
— Mathild — mondta a vén Kroff a le­

ányának — ennek felesége van, hiábavaló a 
szenvedésed.

— És ha nem volna felesége ?
— De van.
Többet nem beszéltek.

111.
Éjszaka Mathild felkelt a leányos ágyból 

A másik kettő hallotta, — de nem mert moz­
dulni.

Sietve, gyorsan öltözött.
— Vele elmegyek -- igy beszélt magában 

— a felesegéhez megyek vele. — Azt fog­
juk mondani, hogy mi szereljük egymást, ö 
elmenjen.

Künn Schéb József várta.
Átka.oha a leányt. A szent, néma éjsza­

kában egy sóhajtás hallatszott.
— Esküdje! — szólt a leány aléltan igy 

lesz. Odamegyünk, őt előzzük.
— így, így • • •
De aztán egyedül maradt. Az égboltozat­

ról ezer szem üldözte. Belülről a házból, 
mintha nagy átkok hallatszanának.

A férfi után akart rohanni, de elvesz­
tette az utat.

Kiment az utczára. Futott, rohant a há­
zak között, melyek egyszerre megelevenedtek, 
mintha mindenki szörnyű lármával felébredt 
volna.

Az utolsó ház mellett a Kraazna folyt. Ez 
nen. zúgolódott, nem átkozta. Csöndesen, jóíel- 
küen hívta magáho *. . . Odament.

80 milliós uj vasúti kölcsön.
(Saját tudósítónktól.)

Debreczen, szept. 19.
A múltkor már hirt adtunk róla, hogy az 

államvasutaknal 25 mill ós beruházást szándé­
koznak tenni s ebben az irányban a tárgyalá­
sok folyamatban vannak. Kifejeztük egyúttal 
azon meggyőződésünket, hogy az államvasutak 
megrongált berendezőnek és finaucziáinak hely­
reállítására iné» az összeg sem lesz elég. — 
Most teljesen beavatott helyről aról értesíte­
nek, hogy a kereskedelmi minisz­
térium részéről egy 80 m i 1 1 i ós 
vasúti kölcsön felvételére 
nézve tételt meg az előterjesz­
tés. A kölcsön kamatai már a j ö v ő évi 
költségvetésbe beállittatnán ik. — A 
pénzügy minisztériumban most beható tanács­
kozás folyik a kölcsön ügyében

Kétségtelen, hogy ipari és kereskedelmi 
fejlődésünk folytonos előhaladása uj és nagyob 
igényekkel lép fel aílamvasutaink eddigi öko­
nómiájával szemben, — de az mindenesetre 
rendkívüli baj, hogy ezen fokozatos beruházá­
sok nem letek évröl-évre a költségvetésbe be­
illesztve.

E helyett az irányadó körök szemfény- 
vesztő budgetfogásokkai takargatták a bajt, — 
csakhogy látszólagos fényes pénzügyi eredmé­
nyekkel brillírozhassanak, a mi különösen We- 
kerlének volt kedves foglalkozása. Az ilyen el­
járás a legkomolyabb veszedelmekkel fenyegeti 
nem csupán vasúti politikánk eddigi irányának 
konszolidálását, de magát államháztartásunk 
egyensúlyát is. Az uj vasúti kölcsön kibocsá­
tásának elhelyezése a lehető legkedvezőtlenebb 
konjunktúrákba fog ütközni a mai viszonyok 
közt s oly terheket rak államhitelünk vállera, 
melyek alaposan alkalmasak megronlani költ­
ségvetésünknek annyi faradsággal és áldozat­
tal helyreállítani megkisérletl egyensúlyát,Ezút­
tal tartózkodunk részletesebb kritikát gyakorolni 
a kormány,különösen a mull kormány ezen eljárá­
sa felett, annyit azonban megjegyzünk, hogy a 
80 milliós kölcsön nem tarto­
zik a legkellemesebb millen­
niumi ajándékok közé s az ország 
közvéleményében — ha nem is zárkózunk el 
most már a nélkülözhetetlen szükségletek fe­
dezése elől — méltó megdöbbenést fog az 
kelteni.

zsúfolásig megtelt egyetemi hallgatókkal, akik 
a diszmagyarban megjelent uj rektort és dé­
kánokat éljenzéssel fogadták. — Áz uj rektor, 
Eotz Géza dr. megtartotta nagyhatású beszá­
molóját a műegyetem múlt évéről. — Az ün­
nepélyesen ott W I i s sic s Gyula közokta­
tási miniszter is. A beszámoló után az ifjúság 
éljenzése mellett az uj rektor a tanévet meg- 
nvitottnak mondta ki.

— De ezredeO ur . . .
— No, most beszélhetsz! — mondja a ki­

békült és jókedvre hangolt ezredes.
— Alezredes ur jelentem alássan, hogy 

Hans Mátyás beteg és nem jöhetett 
el a sorozásra: azért - engem a 
szomszédját, r ranz Péter tartaté 
kos káplárt fölkért, hogy ezt beje­
lentsem.

Tableaux.

Megye es varos.
Tanácsülés Ma délelőtt a városháza 

kis tanácstermében Vecsey Imre elnöklete 
alatt rendes tanácsülés volt. A tanácsülésen 
folyó ügyek nyertek elintézést.

Nyngtatványok láttamozásit. A 
belügyminiszter közhírré téléi végeit értesítette 
a városi tanácsot, hogy a nyugdíjasok és kegy- 
dijasok nyugtatványainak láttamozása október 
hó elsejétől fogva a város első tisztviselője 
által történik. Ezután a polgármester láttamoz- 
za illetve igazolja hogy a nyugdijat és kegydijat 
elvező eleiben van.

Elmaradt ülés. Debreczen város jog- 
és pénzügyi bizottságát ma délután — ülésre 
hívták össze. A városházán azonban a bizott­
sági tagok nem jelentek meg s igy az ülés 
megtartását pénteken délután három órára na­
poltak el.

Tanügy.
A műegyetem megnyitása Teg­

nap délelőtt 11 órakor tartotta meg a királyi- 
JcUsef-müegyetem ez idei megnyitó ünnepé­
lyét A műegyetem díszterme ez alkalommal

Irodalom és művészet.
Déri Gyula Déri Gyulának a ne­

ve evek óta jóhangzásu az irodalomban, mely­
nek ö szorgalmas és lelkes munkása Elbeszélő 
müveivel sürüu találkozunk a legelőkelőbb la­
pok hasábjain s élvezettel olvassuk valamennyit.

Déri Gyula debreczeni születésű 
és az ö sikere nekünk is örömünkre szolgál.

Déri Gyula szép elbeszéléseit most kötet­
ben piaczra adja s erre nézve egy fővárosi 
kiadó czég a kővetkező előfizetési felhívást te­
szi közzé :

»Könyvkiadó vállalatunk az ujabbkori ma­
gyar isodalom jelesebb termékeinek terjeszté­
sét tűzvén ki czéljául, több jönevő iró müvé­
nek tulajdonjogát megszereztük. Azt a kötetet, 
melyet legközelebb bocsátunk ki a könyvpiacz- 
ra, Déri Gyula itta, ez előnyösen ismert érde­
kes alakja az elbeszélő irodalomnak. Déri Gyu- 
egy évtized előtt lépett fel először önállóan, 
egy három kötetes regénynyel, mely a sajtó­
ban viszh ingot keltett, a könyvptaczről pedig 
második kiadásában is csakhamar ellünt. Déri 
Gyula nevével azóta csak a lapok hasábjain 
találkozott a közönség. Sck mindent ír, elég 
sürüu és mindig érdekesen ; elbeszélést ritkáb­
ban, de jobb kedvvel, több ambiczióval és na­
gyobb sikerrel, mint bármi mást. Rövid elbe­
szélései közül azok, melyek e kötetben megje­
lennek valódi mintái a modern rövidségük 
daczára kerek egészek, és teljes illúziót tudnak 
kelteni. Az iró érti a módját, miképen kell az 
alakjait néhány vonással elevenné tenni, egy­
ket mondattal megkapó helyzetekben és vilá­
gításban bemutatni. Déri Gyula novellái már a 
kezdő sorokban éreztetik az olvasóval, •— hogy 
írójuk csak akkor vesz tollat a kezébe, ha va­
lóban van mondani valója, a mivel a kénye­
sebb ízlést is kielégíti és imponálhat a köve­
telő kritikának. Szellemes, eleven előadás, vá­
lasztékos, előkelő hang és Ízlés, meglepő for­
dul6*0 az érdeklődés feszültségben tartása, 
szingazdag és finoman csiszolt poetikus nyelv 
fogják sikerét biztosítani e kötetnek, melynek 
minden sorára reá nyomni bélyegét egy erős 
logikájú, az emberek es élet megismerésében 
kiforrott és megtisztult világnézetű elme. — A 
E ovgószélben cziinü könyv — melynek tar tál— 
lalma 10—12 elbeszélés lesz, — körülbelül 
u yanennyi ivén, — igen díszes kiállításban, 
finom veim p.ipirra nyomva, az őszs/.el meg 
fog jelenni « A Forgószélben előfizetési ára 1 
frt, mely összeg az említeti könyvkiadó híva 
•álba küldendő. A könyv bolti ára 1 frt 40 kr. 
lesz. Budapest, Lazár-utcza 13.

üjeícmságok.
A második helyett.

Saját tudósításunk.
Sok komikum fordul elő rendszerint a 

sorozásoknál. Ilyen ez is, amelyeket nekünk 
írnak s a mely a pótsorozáson történt meg 
egyik járás székhelyén.

A sorozó bizottság elé egymásután 30 40 
ifjú került, egyik satnyább miut a másik. A 
bizottság katonai elnöke megsokalja a dolgot 
mérgesen folugrik a helyéről, azzal a szándék­
kal, hogy a legelső sorra kerülő csak némileg 
is elfogadható hadkötelest besorozza.

Kikiáltják a következő ifjú nevét: Mat­
hias Hans.

Hatalmas, herkulesi lermetü legény lép 
elő ég biztos léptekkel megy a bizottság ele.

Alezredes ur, jelenítem alássan
kezdi.

— Hallgass és vetkőzz !
— De ezredes ur.
— Hallgass — mordul ra mérgesen az 

alezredes.
A legény kénytelen volt levetni kabátját, 

de mihelyt meglátták izmos karjait és a szé­
les mellkast, rögt.n f,hang ott a határozat: 
alkalmas, fogyatkozás nélkül.

* A czeglédi választás Tegnap ke-
rült döntő csatára a sor Hegedűs Károly 
és Baba Molnár Sámuel hívei közini 
B o k á n y i Dezső, a ki tegnap szoczialisla 
programotokat ragasz látott fel a város falaira, 
visszalépett. Gubodi Ferencz választási elnök 
8 órakor nyitotta meg a választást. — Záróra 
elteltekor volt Hegedűsnek 489, M 0 
n á r n a k 390 szavazata. Ekkor a szavazat­
szedő bizottság tagjai leszavaztak s a szava­
zás végén volt :

Hegedűsnek 492 
Molnárnak 390

s igy 102 többséggel Hegedűs választatott 
meg. Czegled népe leírhatatlan lelkesedéssel 
fogadta a választás eredményének kihirdetéséi 
A választók zászlókkal Hegedűs lakásához vo­
nultak és őt a mandátum átvétele — végett a 
városházához kitérték. Hegedűs meghatóban 
mondott köszönetét megválasztásáért. Estére 
nagy bankettet rendeztek.

* Sztambnlov gyilkosa Sztam- 
b u 1 o v asszony néhány ismeretlen egyéntől 
bizalmas értesítést kapott, mely szerint ők is­
merik férjének gyilkosait és rejtekhelyükéi, 
azonban titkukat a kormány bosszújától vaö 
félelmükben nem árulhatják el, mig a kormány 
le nem fog mondani.

* Az igazságtigyminiezter Deb- 
reczenben. Debreczen városa a bírósági he­
lyiségek számára uj palotát építteti és annak 
felavatására, október első felében, az igazság­
ügyminisztert is meghívta. Mint jó forrásból ér­
tesülünk Erdélyt miniszter minden bizonynyal 
lejön az ünnepélyre.

* A reformátusok konventje A 
tefotmálusok egyetemes konventjét ezúttal Ko­
lozsvárott tartják meg, még pedig november

, hó 3-án az ottani tbeologiai akadémia felava- 
i tásával kapcsolatban. A konvent tagjai — mar 

több nappal előbb utaznak el, hogy megtekint­
sék a város és vidéke nevezetességeit.

* A memoraudisták Budapesten.
A memorandum-pör fölalakjai, a szegedi fog­
házból kegyelem tolytán szabadon bocsátott 
Lukacs László, R á c z Janos és Ko r o j án 
Gyula Budapesten vonnak. A Váczról kibocsá­
tott memorandisták elutaztak már tegnap haza 
öveik körébe s lemondtak arról a tervükről, 
hogy Lukácsékkal együtt állapítsák meg a ki­
rály és a kormány elé juttatandó köszönet 
formáját.

* Magyar újság Eszéken. A le­
zajlott horvat botrányokat, az eszéki ma­
gyarság úgy viszonozza, ahogy a leghaszno­
sabb, hazafias volta mellett. Az eszéki magyar­
ság szorosabb kapcsolatba lépett, uj »M agyar 
Egyesület« alakult, és az egyesülat m a- 
gyar lapot is indít, mely egyelőre csak 
kétszer fog hetenkiut megjelenni. Az egyesü­
letben a szükséges intézkedések és előkészüle- 
lek megtételére külön bizottság alakult.

Bánfi és a görög katholikns 
papság Csak most Írják meg Szilágy 
Som 1 y ó r ó I, hogy minő nagy — feltűnést 
keltett a szilágysági — görög katholikns oláh- 
papságnak az elmaradása, a Bánfi mini«» 
terelnek beszámolójánál, ahol egyáltalán nem 
jelentek meg a fogatatásnál se. —- Próbáltak 
egy kis fifikát is, de nem sikerült. A szilagy 
Somlyói polgármester ugyan, levélben kétszer 
is felszállítottá az oláh klérust, hogy jelenjék 
meg ó is, de a papok távol maradtak.

* Megtagadott engedély. Tegnapi 
számunkban megírtuk, hogy Steiner Gi­
zella czimbalom művésznő hangversenyt akart 
rendezni Debreczenben, de a főkapitány nem 
adott erre engedélyt. Mint ma értésünk IL 
Kovács Liura, a ki állítólag re­
citál o r d ö, f hó 21-ikén szombaton es­
télyt tart a Bika dísztermében. R. Kovács 
Laura előadását nem tiltotta be a főkapitány 
ur, holott ez a az estély alig előzi meg egy 
héttel a színi évadot. Hogy miért kellett épen 
Steiner Gizellával éreztetni a főkapitány ur­
nák az ő mindenhatóságát, hát ennek csak ő 
maga a megmondhatója. Az bizonyos, hogy a 
főkapitány ur szeszélye egy csöppet sem 
ront Steiner Gizella kisasszony művé­
szetén. —

* Kőd. Sürü köd ereszkedő’t alá az 
es'e a városra. Éjfél felé annyira megsürüsö- 
dótt a hideg párázat, hogy az ember nem lá­
tott az orránál tovább. Az {ablakokat, az ere­
szeket és a faleveleket vékony fehér szövettel 
vonta be a köd.

* 0»s. A naptárcsinálóktól független, 
igazi ősz inár megérkezett. Az összezsugoro­
dott sárga levelek bohókás tánezot járnak a 
ie\ egöben, hogy fáradtan, unottan bukjanak le 
aztán az utczaseprők hatalmába. A mérhetleo 
égboltozatot ólomszürke felhőzet üli meg, mely­
nek egyhangúságán nem bír ré t törni a szin-
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pomp s napsugár, hogy egy kis „ 
derült kölcsönözzön az ősz méláit« 
világos öltözetek is eltűntek a fel] 
rekkel együtt. A felöltők meg 
dásukat, esténkínt egy-egv téli kai 
árnyalata is közéjük vegyül s kimai 
a járókelők feje fölött egv ragyoj 
czilinder. 1

* Tizenkét éve» apagyil 
becskereken Molnár Sándor tf 
bor íál-bókai erdejének béresgazdi; 
Sándor, örökbe fogadott egy agru
a kit Szekulits Istvánnak hivt-.k. 
aztán úgy hálálta meg nevelő apja ji 
mikor a napokban az gyanútlanul! 
fa alatt oda lopódzott hozzá és h áj 
szecsapássa! megölte, 
csétlen embert ketségbeesett 1
múlva találta föl, mire a eset , - j
is kezrekeritette. A legborzasztóbb 
az, hogy a gyilkos csak t 
éves.

* Nónet A Budapest, -béu». 
szállító hajón e hónap 12-tkén égj 
külsejű hölgy utazott, aki rög m 
után elaludt. Alma azonban ol 
volt, hogy a személyzetnek feltúr 
akarták költeni a nőt, ez azonl 
sikerült. Ekkor Komáromnál 
a hajóról és Kórházba vitették. Al 
éleszteni próbálták, azonban mind! 
meddőnek bizonyult s a hölgy 4 naptl 
lanul aludt. Tegnap végre — feí 
csak nehezen akarta elhinni, bogy 
napot aludt át. A nő arra kérte azj 
hogy nevét hallgassák el, mert elöld 
ját a hír kellemetlenül érintené. A] 
vább utazott Bécs felé.

* A gályarabok emléke, 
ban gályarabsagot szenvedett magyal 
lelkészek debreczeni emlékoszlopán 
ünnepélyét szept. 21-én déli 12 óraj 
lékkertben tartja k meg. Az ünnepe 
je a következő : 1. Református I 
kar éneke. 2. Emlékbeszéd Balogj 
hittanártól. 3. Debreczen város hat 
széröl az emlékoszlop elfogadás; 
oszlop megkoszorúzása. 5. Kis» Árt 
zárszava, gyülekezet megáldása. 
zsoltárnak közéneklése.

* Élelmezési válalkozo 
mébe. Ezennel értesüljük az — ei 
hogy a kassai c-ász. éfr kir. 6 hadt 
tossága a nyíregyházai csász. és k 
kórház élelem szüklegleteinek be.-z 
évi esetleg három évi időtartamra 
pályázat utján kívánja biztosítani. . 
október hó 14-én lejáró pályázat ti 
lödők az eredeti pályázati hirdetői 
mara irodájában (Hatvan u'cza .» 
rendes hivatalos órak alatt — me, 
Debreczen, 1895 szeptember hó 1* 
reskedelmi és iparkamara.

* A sárga csikó ára. 
Mózes szoboszlói lakos 200 frtta: 
boldogan ült fel a szoboszlói állom 
k á c s Imre pajtásával a kúp. ha.

— Látja ken' komám. — szól 
hoz — üzen a kétszáz pengőn olya 
lovat veszek, a milyen még a 
sincs.

— Hát oszt hun az a kétszáz
— Ehin la! a ki itt a lajbimt
— Sok piz a komám.
— Van annak a ki meg n 

szólt rá büszkén Köteles, ráütve a 
zsebére.

Takács Imrének nagyon ,i eg 
az eszét az a 200 frt.

Addig addig fílosofalt a tulaj 
volta felől, mig végre kisütötte azt"
»a mi a tied az az enyim.«

így aztán szövetkeztek Keíemt 
és Köteles zsebéből elemelték a 20u 
alatt az a boldogan álmodott a két 
felől.

A két gyanúba vett embert a, 
tóra fogták, de eg yikö ük sem akart 
mit a 200 írtról. Érdekes hogy Kele 
vallatás közben 80 frtot akart adni 
rosultoak, mert mint mondja nagyo 
a meglopott Kötelest.

* A bolond sétája P a t k 
megbotránkoztató dolgokat mivel Ku 
Most újabban azt a bolond stiklit i 
hogy mig a nép ájtatoskodni a tempi 
levetköződőtt mezitel nre és úgy -ét 
a templomot vagy háromszor, míg v 
revették. Nagy nehezen sikerű t a í 
megfogni és felruházni. Palkó állító!: 
rában cselekszi csak ezt meg. d an 
vasárnap ittas, minden vasárnapra t 
ványosságból Kurticsnak, az aj ato 
nem kis megbotránkozására.

Kutya a kutban.
(Saját tudósításunk

Debreczen

A kút jó hűvös kút volt, csak 
a baja, hogy a hűvösségéhez nem ái 
nes arányban a kávája. Hanem a 
határoz, csak egyszer a víz hűvös le, 
az igen nagy takarékossági eszki-z. 
ben bort, vizet üvegben, dinnyét m 
lehet bele ereszteni s ezzel meg var 
a jég ára.

Jó is volt ez igy eddig, a lai
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izrlhdtsz! — mondja a ki- 
ifigoll ezredes, 
jeentem alássan, hogy
- s és nem jöhetett 
az^rt _ engem, a 

*nz Peter tártaié­
ért. hogy ezt beje-

[íedi választás Tegnap ke-
>r Hegedűs Karoly 

ti a r Sámuel hívei közölt. 
' a ki -egnap szoczialista 

- tatott fel a város falaira, 
ii Ferencz valasz asi elnök 
neg a va.asztást. — Zaróra 

egediis nck -*89, M o 1- 
:a.azata. Ekkor a szavazat- 
"■ « ai leszavaztak s a szava­

ik 492 
t 390

e g e d ü s választatott 
laatian lelkesedéssel 
:i- yenek kihirdetését.

1 H-gedüs lakásához vo- 
— végett a

■ Hegedűs meghaiotlan 
gválasztásáért. Estere

ilov gyilkosa Sztain-
etrany ismeretlen egyéntől 
kapott, mely szerint ők la­
kosait és rejtekhelyüket, 

»rmány bosszujatól való 
hatjak el, míg a kormány

sá-gtigyminiszter Deb­
it városa a bírósági be-

ö palotát építteti és annak 
ő telében, az igazság­

ba. Mint jó forrásból ér- 
szier minden bizonynyal

natnsok koaventje. A
nventjét ezúttal Ko- 

még pedig november 
i a akadémia felava- 

A Konvent tagjai — mar 
' é:, hogy megtekint-

■ -v-zetességeit.
ä aadistak Budapesten, 

-i- a szegedi fog- 
szióiadon bocsátott 
-un s és K o r o j an 

< A Váczrol kibocsá- 
■k mar tegnap haza 

to-itak arról a tervükről, 
áliapitsák meg a ki- 

- .atandó köszönet

újság Eszéken A le-
yokaf, az eszéki má­
zzá. ahogy a leghaszno- 

Az eszéki magyar­
ít lepett, uj »M agyar 
es az egyesülat m a- 

me y egyelőre csak 
t megjelenni. Az egyesü- 

- lések és előkészüle- 
jn bizottság alakult, 
a görög katholikus 
t rjak meg Szilágy 

«' mir.ő nagy — feltűnést 
gürüg katholikus oláh­

dósa, a B á n f i minias 
ni. ahol egyáltalán nem 
itatásnál se. — Próbáltak 

nem sikerült. A szilagy 
igyan, levélben kétszer 

klérust, hogy jelenjék 
ik távol maradtak, 
lőtt engedély. Tegnapi 
-ik, hogy Steiner Gi- 
I -zaő hangversenyt akart 

de a főkapitány nem 
lyt Mint ma értésünk R.

ki állítólag re- 
■" dl-ikén szombaton es- 
íztermében. R. Kovács 
n tiltotta be a főkapitány 

y alig előzi meg egy 
Hogy miért kellett épen 

ai a főkapitány ur- 
i - igát, bat ennek csak 6 
t ója. Az bizonyos, hogy a 

1 egy csöppet sem 
-• ’< a kisasszony müvé-

ereszkede t alá az 
le annyira megsürüsö- 

gy az ember nem lá-
; Az (ablakokat, az ere- 

vekony fehér szövettel

ii" - náiúktől független,
r • Az osszezsugoro- 
I kas tánezot járnak a 

unottan bukjanak le 
I ai inába. A mérhetlen 

••ihőzet üli rneg, meiy- 
- -r ré t túrni a szin-
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pomp s napsugár, hogy egy kis életet, fényt, 
derült kölcsönözzön az ősz melankóliájának. A 
világos öltözetek is eltűntek a fehér czilinde- 
rekkei együtt. A felöltők megkezdték uralko­
dásukat, eslénkint egy-egy téli kabát erősebb 
árnyalata is közéjük vegyül s kimagaslik itt-ott 
a járókelők leje fölött egy ragyogóan fekete 
czilinder.

* Tizenkét éves apagyilkos. Nagy- 
becskereken Molnár Sándor nagybirtokos 
horvát-bókai erdejének béresgazdája, Szitás 
Sándor, örökbe fogadott egy ágról szakadt fiút 
a kit Szekulits Istvánnak hívtak. A gyerkőcz 
aztán úgy hálálta meg nevelő apja jóságát, hogy 
mikor a napokban az gyanútlanul aludt egy 
fa alatt oda lopódzott hozzá és három fej­
szecsapással megölte. A szeren­
csétlen embert ketségbeesett családja pár nap 
múlva találta föl, mire a csendőrség a gyilkost 
is kezrekeritette. A legborzasztóbb a dologban 
az, hogy a gyilkos csak tizenkét 
éves.

* Nona. A budapesti—bécsi személz- 
szállüó hajón e hónap 12-ikén egy — előkelő 
külsejű hölgy utazott, aki röglön a beszállás 
után elaludt. Alma azonban oly nyugtalan 
volt, hogy a személyzetnek feltűnt s fel is 
akarták költeni a nőt, ez azonban nem 
sikerült. Ekkor Komáromnál kiszállították 
a hajóról és Kórházba vitették. A nőt itt is 
éleszteni próbálták, azonban minden kísérlet 
meddőnek bizonyult s a hölgy 4 napig szakadat­
lanul aludt. Tegnap végre — felébredt s 
csak nehezen akarta elhinni, bogy tényleg négy- 
napot aludt át. A nő arra kérte az orvosokat, 
hogy nevét hallgassák el, mert előkelő család­
ját a hír kellemetlenül érintené. A hölgy to­
vább utazott Becs felé.

A gályarabok emléke. A Nápoly­
ban gályarabságot szenvedett magyar protestáns 
lelkészek debreczeni emlékoszlopának átadási 
ünnepélyét szept. 21-én déli 12 órakor az em­
lékkertben tartják meg. Az ünnepély sorrend­
je a következő : 1. Református főiskolai ének­
kar éneke. 2. Emlékbeszéd Balogh Ferencz 
hittanártól. 3. Debreczen város hatósága ré­
széről az emlékoszlop elfogadása. 4. Az emlék­
oszlop megkoszorúzása. 5. Kiss Áron püspök 
zárszava, gyülekezet magáldása. 6 A 46-ik 
zsoltárnak közéneklése.

Élelmezési válalkozók figyel­
mébe. Ezennel értesüljük az — érdekelteket, 
hogy a kassai csász. és kir. 6 hadtest hadbiz- 
tossága a nyíregyházai csász. és kir. katonai 
kórház élelem szükíégleteinek beszerzését egy 
évi esetleg három évi időtartamra — nyilvános 
pályázat utján kívánja biztosítani. A folyó évi 
októoer hó 14-én lejáró pályázat iránt érdek­
lődők az eredeti pályázati hirdetményt a ka­
mara irodájában (Hatvan utcza saját ház) a 
rendes hivatalos órák alatt — megtekinthetik. 
Debreczen, 1895 szeptember hó 16-án A ke­
reskedelmi és iparkamara.

* A sárga csikó ára. Köteles 
Mózes szoboszlói lakos 200 írttal zsebében 
boldogan ült fel a szoboszlói állomáson T a- 
k á c s Imre pajtásával a kupéba.

— Látja ken1 komám, --- szólt Takács­
hoz — ezen a kétszáz pengőn olyan két sárga 
lovat veszek, a milyen még a püspöknek 
sincs.

— Hát oszt hun az a kétszáz pengő.
— Ehin la! a ki itt a lajbimba van.
— Sok piz a komám.
— \ an annak a ki meg nem issza ! 

szólt rá büszkén Köteles, ráütve a mellény- 
zsebére.

Takács Imrének nagyon ;i eghibbantotta 
az eszét ar. a 200 frt.

Addig addig filosofált a tulajdonjog mi­
volta felől, míg vegre kisütötté azt sopbismát 
•a mi a lied az az enyim.»

Igv aztán szövetkeztek Kelemen Jánossal 
és Köteles zsebéből elemelték a 200 frtot, mi­
alatt az a boldogan álmodott a két sárga csikó 
felől.

A két gyanúba vett embert aztán ."alta­
tóra fogták, de eg yikö ük sem akart tudni sem­
mit a 200 frtról. Érdekes hogy Kelemen János 
vallatás közben 80 frtot akart adni a inegká- 
rosultnak, mert mint mondja nagyon sajnálja 
a meglopolt Kötelest.

* A bolond sétája Patkó István 
megbotránkoztató dolgokat mivel Kurticson. — 
Most újabban azt a bolond stiklit követte el, 
hogy míg a nép ájtatoskodni a templomba volt, 
levetköződött mezitel nre és úgy sétálta körül 
a templomot vagy háromszor, míg végre ész­
revették. Nagy nehezen sikerült a felbolondot 
megfogni és felruházni. Palkó állítólag ittas ko­
rában cselekszi csak ezt meg, de mivel minden 
vasárnap ittas, minden vasárnapra kijut e lát­
ványosságból Kurticsnak, az aj-atoskó hívek 
nem kis megbotránkozására.

Kutya a kutban.
(Saját tudósításunk.)

Debreczen. szept. 19.
A kút jó hűvös kút volt, csak éppen az 

a haja, hogy a hűvösségéhez nem állott egye­
nes arányban a kávája. Hanem a káva nem 
határoz, csak egyszer a viz hűvös legyen, mert 
az igen nagy takarékossági eszköz, amennyi­
ben bort, vizet üvegben, dinnyét madzagon le 
lehet bele ereszteni s ezzel meg van takarítva 
a Pg ára.

Jó is volt ez igy eddig, a lakók külön-

8.

féle borai, vizei, dinnyéi békésen megfértek 
a kutban egészen tegnapig, amidőn nagy baj 
történt az udvaron, mert egy játszi kedvteiésü 
kutya beleugrott a kulba. Bizonynyal nem 
ezélzatosan tette ezt, de megtette mégis s mi­
kor már egyszer benne volt, nem lehetett rajta 
segíteni.

A kutya aztán kapálózott a vízben s 
megtette mindazon mozdulatokat, a melyek a 
kútba esett kutyák részére elő vannak írva. 
E közben elszakgaVa a dinnyék madzagait, 
kínjában a legszebb turkesztánba harapott, 
azután összezavarta a különféle boros és vi­
zes üveget, többeket eltört s a tört üvegekben 
összevagdosta a lábait.

Ilyen szánalmas vergődésnek volt részese 
a szegény állat, mígnem kimentették. Ezzel 
azonban nincs vége a bajnak, sőt ellenkező­
leg, most kezdődik a palába. Mert a rendőr­
ség különböző osztályainál többrendbeli pana­
szok emeltettek és pedig :

1. Azon lakó, kinek dinnyéjét a kutya 
egv oldalharapással tönkre tette, követeli din­
nyéje megtérítését.

2. 3. Azon második, harmadik és negye­
dik lakók, kiknek üvegeit a kutya összetörte, 
kérik az üvegek s a bennük rejtett borok 
megtérítését.

5. Azon lakó, kinek a kutya a tulajdona, 
fajdalomdijat követel kutyája megsebzett lá­
baiért az üvegtulajdonos lakóktól.

6- S a vizbeesésért a kutya esetleges 
meghűlését követő kiadásokra kártérítést a ház­
tulajdonostól.

I. A lakók követelik a kút kitisztítását, 
a mennyiben dinnyéiket nem eresztik olyan 
kútba, amely a kutya fürdőkádja volt s végül

8. A háztulajdonos köveieli a kút kitisz­
ti ását azon lakótól, a kinek a kutya tulajdona.

A régi Debreczen kupaktanácsából.
— Riport. —

A falueleje együtt volt. A lanács X 
lábú testetlen asztalát tizenketten ülték körül: 
az elnöklő bíró, e jegyző es tiz esküdt. Ezt 
a magisztrátust úgy hívták, hogy: »tizenkét 
tanács«. — Ez kormányozta a Debreczen fa­
lut, ez bíráskodott a felek vitás üg yeiben.

Gábor Menyhért szoboszlói csizmadia 
belép a törvénytévő urak elé s bő lére eresz­
tett oráczióval előadja, hogy Gavallér Pista 
debreczeni lakos egy pár uj csizmáért négy 
váltó forinttal már fél év óta adósa s »aláza­
tosan mstal«, hogy a nemes tanács fizettesse 
meg vele.

— No, mit szól Rigó Bálint legidősebb 
esküdt uram, — kérdi a - biró ; »ill ety i-e 
ezt a jövevényt a mi lakóstársunk 
pénze«?

— Nem illetyi.
Nem hát, erősítek a többi esküdlek.

— Hallotta kend, hogy a mi p é n>ü nk 
kendet nem »illetyi« ; elmöhet.

— Es ezzel meg volt hozva a végérvé­
nyes Ítélet, mely azoi.nal inprotocolizáltatott.

Pár óra alatt 20—30 panaszos ügy nyert 
hasonló tárgyilagos rövidség mellett ilintézést.

Áttért azután a tizenkét tanács a nagy 
falu dolgainak intézésére.

Kevés teketóriával végeztek azokkal is.
A homoki szőlő-csősznek szigorúan 

megparancsoltatott, hogy a se reglyékne k 
nagyobbakat durrantson, különben 
elveszti hivatalát;

— a tehéncsordás utasittatott, hogy a 
kajla bikának nézzen utána, mert az a panasz 
eilene, hogy »igen igen válogatja a te­
henekéi«;

— a nótárius ur évi bére 10 font íagy- 
gyugyertyával megjavittatott;

" * boszorkány mesterség praktizálásá-
tól és az ördöggel való czimboráskodástól a 
lakosok, különösen a vénasszonyok eltiltanak.

— Mindezek protokolizáltatván, a tanács­
kozás véget ért.

A polgári házasságról.
— Meséli egy bakfis. —

A napokban az előadás alatt az én Gizi 
barátnőm folyton a pad alá nézett. Csodálom 
is hogy a tanar ur észre nem vette. Minden­
féle ujságpapirosokat dugdosoti.

Az óra végén megkérdeztem, hogy 
mi az ?

O készséggel megmutatta a kivágott uj- 
saglapokat. S nem is a »Lányok Lapjá«-ból, 
sem a helybeli újságokból, hanem a nagy 
»Egyetértés«-ből. Bűnét egész h degvérrel me­
sélte el, hogy a papája lapjából összegvüjtö- 
gette mindazt, amit abban a polgári házasság­
ról talált. Alig merem kimondani a szörnyü- 
séget, hogy Gizi szerelmes egy zsidó gimnazis­
tába. Az igaz, hogy nagyon szép és katholiku- 
sos tartása van. Azután Giza kitudta, hogy 
egyik nagybátyja igen tekintélyes ur.

Többször figyelmeztettem Gizit, hogy 
majd elkárhozik ; de azt mondta : nem bánja, 
az jól fog neki esni.

A következő előadási órán még nagyobb 
baj lett. Gizi hevesen csókolt egy kezével be­
fedett képet. Biztosan az ideáljáé. A kisasszony 
egyszerre hirtelen ott termett mellette, megra­
gadta kezét és elvette tőle a képet.

A szivem is elszorult, remegtem egész 
testemben.

A kisasszony megnézte a képet és igy

szólt Gizihez :
— Hol vette maga ezt ?
— Egy újságból vágtam ki, mondá Gizi

sírva,
— És miért vágta ki ?
— Mert gyűjtöm a kitűnőségeket.
— Lányok fölállani ! — mondá a kis­

asszony. Nézzék itt van az arczképe nagy- 
méltóságu gróf Csáky Albin volt vallás és 
közoktatásügyi miniszter ur ő exczellencziájá- 
nak, a magyar közoktatásügy ünnepelt fér fiá­
nak. Giziké igen szép erényét árulta el a na­
gyok képmásainak gyűjtésével kövessék öt , .

A pajkos Gizi, ki a polgári házasságot 
tervező Csákyt csókolgatta, egyre a könnyeit 
törülte, én meg szerettem volna kaczagní, de 
magamba kellett fojtani.

Mikor az iskolából hazamentünk, csakis 
e tárgyról beszélgettünk. Én is megvallottam 
neki a titkomat, hogy az unokabátyám, a ki 
reálista, szerelmes beföm az őrülésig. A mikor 
hozzánk jön, a házban lévő összes masinát 
elrejtem, mert még valami ostobaságot követ 
el. De a legnagyobb örömöm az, hogy mi már 
nem fizetünk a dispenzáczióért és azon igazi 
brüsszeli csipkéket vehetek.

Találkoztunk az utón a káplán úrral és 
csendesen mondtunk neki »jó napot«, ellen­
ben a polgármester úrnak mélyen meghajtva 
köszöntünk, mert már ez az ur fog esküd­
teim.

Hasatérve, szüntelenül csak az zsibon­
góit a fejemben.

Nem tudtam tanulni. Folyton arra gon­
doltam, milyen lesz a lakodalmam. Remek ru­
hát csináltatok : szép akarok lenni, hogy még 
az öreg nagybácsim is sunyitson.

Elmegyünk majd a vőlegényemmel és a 
tanukkal a városházára s megkérdezzük a ka­
pust, hogy fönn van e a nagyságos ur ?

Tanácsülés van, — feleli ő jeges kö- 
zönbösséggel, mintha szegénységi bizonyítványt 
vagy reczeptet akarnának aláíratni.

Fönn a folyosón semmi ünnepélyesség.
Bemegyünk az előszobába. Mintha látnám, 

hogy majd soká kell várni. Éppen azon dis­
putáinak, hogy megengedjék-e egy háziúrnak a 
tűzfal építését vagy ne ?

Végre kijönnek : a czeremóniárius pol­
gármester toilettet csinál és mi bejutunk.

Milyen egyszerű minden. Az egész se­
gédlet a kis \arga Matyiből áll, aki a pecsét­
viaszt tartja.

Az aktus után a templomba megyek • ide 
már minden lámpaláz nélkül. Milyen jól’ fog 
esni, hogy már is nem vagyok többé leány : 
mikor a belvárosi templom elé érek,azt mond­
ják majd a fiatal urak : »Milyen snájdig ez az 
asszony !«

Az esküvő is könnyen fog meuni, mintha 
csak ismétlést kapnék föl ...

No de félre a fantáziával ! Vegyük elő a 
földrajzot, mert holnap nagy fölmondás lesz a 
én helyettem nem referál ám gróf Annonvi 
Albert. 1

megy, nem megy ! nem tudokNem, 
tanulni.

Bízzuk a végzetben; fejem alá rakom a 
könyveket. Megyek aludni.

Jó éjt! Ma boldoggá teszem a kis Matyit, 
róla álmodom. No meg a pecsétviaszról. Hogy 
fog mindkettő olvadozni !

Tüske.

Színház.
A színtársulat Mármarosszige-

ten. A színtársulat múlt hetéről a következő­
ket irja a »Mármaros« : Nagyon kevéssé vonzó 
műsor és ennek megfelelőieg nagyon kevéssé 
látogatott színház volt a lefolyt hét signaturá- 
ja. Hét darab közül 3 rettentően kopott Ope­
rette, 3 nem uj, sőt nagyon is ismert dráma 
és egyetlen egy uj darab képezte a műsort. 
Tiszaynak meg van az az érdeme, hogy kö­
zönségünket nagyban leszoktatta az operettek­
ről ; ámbár ez az érdem abban ta álja ma­
gyarázatát, hogy az idei operette előadások 
épen nem elégítették ki a közönségei s a nőm 
érdekes darabok sokkal összevágóbb, mulat- 
tatóbb bemutatásban voltak részesítve, s Ly 
a közönség — a m kor ment — inkább °a 
drámai estéket látogatta.

Jászai Marit bepörölték. Jászai 
Marit a nemzeti színházban Bánkbán előadása 
alatt heves szezénát provokált a színfalak mö­
gött s két szinésziskolai növendéket erőteljes 
kifejezésekkel és mozdulatokkal utasított rend­
re minthogy azok a nagy jelenetet nem hono- 
rátak azzal az odaadó tisztelettel, melvet az 
valóban megérdemel. A megsértett növendékek 
ugyanis bepörölték a nagy tragikát a büntető 
Jbiróságnal könnyű testi sértés miatt. A ku- 
liszszák mögötti drámai jelenetnek tehát* epi­
lógusa is lesz.

Törvényszék.
Szoczialista sajtópör. A budapesti 

sajtóbiroság nemrég V a n k ó Károly a »Nép­
szava« könyvkiadó hivatalának vezetője felett 
torvényt ült egy röpirat miatt, a melyet a 
szocziáidemokrata párt több ezer példányban 
küldött szét a nélkül, hogy a szerzőt később 
is az esküdtszék előtt megnevezni hajlandó 
lett volna. »A legyek és a pókok, volt a röp­
irat czime s benne arról van szó, hogy mint 
szívják ki a potrohos, förtelmes pókok — a

vagyonos osztály — a legyeknek, a szolgaság­
ba tiport munkásoknak, minden csepp vérét 
fortélyiyai s erőszakkal Kikéi a hadsereg ellen 
is a röpirat, a mely miatt osztálygyülöletre 
izgatás, továbbá az 1868. évi XL. tezikkben 
szabályozott általános védkötelezettség ellen 
való izgatás czimén indították meg az eljárást. 
A megtartott esküdtszéki tárgyaláson, mivel a 
szerző kinyomozása nem sikerült, a kiadó 
Vankó Kárólyt vonták felelősségre s őt vét­
kesnek találván el is Ítélték 2 hónapi állam- 
fogházra és 50 frt pénzbüntetésre. Az elitéit 
semmiségi panaszát, melyet a kúrián Székely 
ferencz biró referált, a sajtótanács elvetette.

A Szerkesztő postája.
Boda Jolán. Csinos versét itt közöljük. 

Elmerengek a múlton 
Szemembe köny tolul —
Eljátszottak már ifjú 
Almaink botorul.

Vissza-vissza’álmodom 
Régi boldogságunk —
Mikor gondtalan, boldogan 
Virágok közt jártunk.

Az égen csillag gyűlt ki 
Fejem a válladon. . .
Uh hogy ezt mind most 
Csak újra álmodom.

~ H- L. A kérdéses rovatra ezentúl is különös 
súlyt fektetünk. Lelkes elösmerő soraiért az egész 
szerkesztőség nevében fogadja köszönetüuket.

— Pepi. A szerkesztőségi órákban. 
t Versek. Hangulatos dolgok, de előttük sok 

vár közlésre. Legyen egy kis türelemmel.
“ Bater Az Ön tárczájára nem került még a 

sor. Valószínűleg a jövő hét elején.
Nem közölhetők: Hervadt levél, Fifi harmiuez 

forintja és az ősz.

Irta

REGÉNY.
TŰZ.

— Elbeszélés. —
Vértesi Gyula. 3.

(Folytatás.)
Szép tőle. Sőt tán ön külön honorá­

riumot is kap, ahhoz arányitva, amilyen szé­
pet küld. — Nos, értem, remélem, hogy csinos 
összeget kap,

Metsző sértés volt minden szava. Mintha 
csak lovaglóostorral csapkodtak volna Izidor 
ur arczába.

— Bocsánat, kisasszony en tisztességes 
ember vagyok.

— No és Bérezi ur tá'án nem ? Ha gaz­
embernek tartanám, nem mennék hozzá. De­
hogy gazember, csak olyan, mint a többi férfi. 
Mint a legtöbb. Különben nekem éppen ilyen 
kell, — mondta a leány büszkén fölvetett ajak­
kal, miközben daczosan villogó szemekkel néz­
te az előtte álló főnök urat.

— Hallgasson meg, kisasszony, őszinte 
leszek, ilyen karakter, mint maga, megérdemli. 
Hát Bérezi ur csakugyan olyan, mint a többi 
férfi. Sőt rosszabb, mert módjában all rosz- 
szabbnak leni. Mást nem is mernék jó lélekkel 
hozzáküldeni, de olyant, mint maga kisasszony, 
bátran. Nem félek tőle, hogy bele talál szeret­
ni. Inkább ő féljen . . .

A fiatal leánynak most, hogy ott ül szo­
bája ablakánál s a nyitott ablakon át be­
özönlik a kedves májusi este üdesége, — han­
gulatos csendje, — eszébe jutnak az utolsó 
szavak.

— Inkább ő féljen !
S amint megjelenik előtte a gyermekét 

végtelen gyöngédséggel szerető férfi alakja, aki 
ha találkoznak, egyébről sem beszél, mint a 
kis Edithről, hát szinte nevetségesnek tetszik 
az Izidor ur szava.

Niucs itt egyikünknek sem oka — a 
félésre.

Azaz, hogy ő fél mégis, hogy le kell 
mondani gyerekesen szőtt bosszuterve megva­
lósításáról.

S most, mikor nyugodt lélekkel, uj ottho­
nának első kedves benyomása fölött érzett 
örömmel ott áll a nyitott ablaknál s szívja te­
le tüdővel a kert jázminbokrairól felé szálló 
illatot!, valami olyan rég nem érzett kedves 
melegséget érez a szive körül s úgy tetszik, 
hogy hálával kell lennie az iránt, aki jóságos 
gyönge.seggei ilyen nyugalmas otthont terem­
tett számara.

A kis Edith ott sétál a fenyőfák alatt az 
atyjával. A magas, karcsú férfi alakjának kör­
vonalai élesen bevésődtek a holdfénytől vilá­
gos levegőbe s most, mikor az ablak felé for­
dul, hatvány arczára is teljes világosságot vet 
egy ezüstös sugár.

És Ida, amint egy pillanatig nézi ezt a 
halvány, erősvonalu ferfiarezot, annyi nemes­
séget, annyi jóságot olvas le róla, amennyit még 
talán soha. 6

A férfi lehajlik a kis leányhoz, szőke ha­
ját hátrasimiija s gyöngéd szeretettel beszél 
hozzá. .

— Megyünk Ida nénihez. A jó, kedves 
nénihez, aki magát úgy szereti. Szeresse maga 
is, édes. 6

A fiatal leány visszahúzódik az ablaktól, 
könnyet törült ki nagy fekete szemeiből s mi­
kor Tihamér ur kezénfogva kis leányát _
belép a szobába, a szép leány szeme még 
nedves fényben ragyog s ajka reszket a föl- 
indulástól.

Folyt köv.
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I Meghívás |

I a deöreczeni termény- és áruraktár részvénytársaság I
$ 1890. szeptember hó 29-én d. e. 10 órakor $
W. a városháza nagytanácsfermében $
^ tartandó

lövi rendes közgyűlésére.
& n •’
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«
A tavaszi és nyári idényre

a legmegbízhatóbb elsőrendű 
gyárakból:

J: TÁRGYAK:
<4( 1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
^ 2. A lefolyt 1894/95. üzlet év zárszámadásai, a mérleg helyben
ij hagyása és a felmentvény megadása.
?T 3. A nyeremény felosztása, az osztalék megállapítása.
W 4. Sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag helyének választás
50? utjáni betöltése.
$ Debreczen 1895. szeptember 1-én.

Az igazgatóság.

Jegyzet: A közgyűlésen résztvenni szándékozó részvényes köteles — az alapszabály 
-i-iK czikke alapján — részvényeit a közgyűlés előtt legalább egy nappal a társaság pénztáránál 
vagy a >Debreczeni ipar és kereskedelmi banknál« — téritvény és igazoló jegy kiszolgáltatása 

2T2 ellenében — letenni.

ít szabadalmazott jégszekrények
I önműködő fagylaltgépeket,
«legjobb minőségű szódavíz készülékeket,

tükrözőit kerti golyókat, sodrony boritokat
és szabadalmazott

legújabb befőző üvegeket
legnagyobb választékban és legjutányosabb árak N 
283 mellett ajánl a

MiNIlUT ENDRE
yveg. porczellán. lámpa, ház- 

^ar^ási konyhaes/közök és disz 
aruk nagykereskedése

DEBRECZEN •

Föpiacz 1900. sz.
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir, főpostával szemben)

©----------------—----------------------------------------------------------------------------------------------------------------- -- ---------------------------------—-------------—----------------------------------------------------------------------------©

Elvállal mindenféle nyomtatványokat: KÉSZÍT:

takarékpénztári, kereskedelmi Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat.

ügyvédi és községi nyomtatványokat. ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT.
TANMMIIEKIiT és ÉTI,APUKAT.

36T Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

---------------------------------- --------- --------------------------------- -----------------------—------------------------
1 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.^ ^

Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendök.

ízléses kiállítás I

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE N“,
Jutányos arak | ég a szjntén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki 

i közönség szives pártfogásába.

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Hirdetések a «DEBRECZEN« czimii lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.

MINDEN NEM Ü KÖDLE VETEKET és ÁJ)JÉG YZÉ KEKET.
Vidék megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

számlákat, rovatozott iveket, névjegyeket, FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon. <3BKI
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljeslttetnek.^^8

Nyomatott a »DEBRECZEN« nyomdájában (Főtér, Csanak-házl828)

ggész évre . 10 frt — kg
Félévre . 5 * — *
Negyedévre. 2 * 50 *
8gy hóra 1 > *

Egyes iúm 4 kr.

4 lap szellemi reizet illeti minden k'z 
eraény t exerkeeztöeegbe (íötér löfk.er 

bérmentve küldendő

Elölsethetnl helyken : 
Telegdi K Lsjoe kCnjvkereskedeieben 

ée s kiadóhivatalban Kitér i&a* et
Sinkt. I

"N ér a királygyakoii
Debreeael

A kis-czeiii királygyakorll 
rohanó dzsidás ezred háláin 
három apró gyermeket.

A roham kitünően sikel 
rály megelégedését nyilvánitj 
hivatalos lapok meg a hadi 
sikeréről zengenek dicshymnul

Három anya pedig szívsz 
dalommal siratja gyermekéi, 
ad nekik vissza többé senki s|

De micsoda annak a há 
nak mélységes fájdalma, v< 
roham sikeréhez képest ?

Ki törődik azzal a sz 
három asszonynyal akkor, mii 
sereg királyi elösmerésben rés^ 
dalmámorba fullad.

Az egyik lónak a lába 
zonynyal a futamban seb! 
magát.

Megczirógatja még a kap
Arra nem gondol senki, 

közepén három apróságos g; 
biczkolt a porban s azok 
vágtató paripák patkói alatt.

Ki itt a hibás ?
Mért nem vigyázott az 

anya jobban a gyermekére ?
Vagy talán ugv kellett ■ 

hogy a rohamot megállítsa 
ezredes vagy kapitány ?

Ostobaság.
Ha az ezred megáll, há 

másodperedet s kérdés, íj« 
lesz-e a királyi elösmerésben.

Az aztán mellékes, hogy 
pereznyi késés folytán háro 
gyermek megmarad az édes 
ló karjai közt ?

így fogják (öl ezt a szó 
let katonáéknál s ott, hol ! 
humanitás.

Mi a legnagyobb fölh 
olvastuk ezt a tudósítást, me

A joium.v

Ä „YASARNAP'
Leczke-óra.

Együtt voltunk a szalonban
inykal

Ragoztuk a »szeretlek «-et 
Folyékonyan, nem hibázva.
Kéz a kézben, tűz a szem! ei | 
A feje meg a vállamon — 
Mintha az a festett kép is 

Irigykednék ránk a fa Ion !

Ajk az ajkon, csókra-vsók : 
Kitünően megy a leczke 
Mögöttünk az ajtó tárul 
És zuhog a szedte-vedte.
— Mit csinál a leányommal! 
Dürg a mama az ajtóban. .
— Tanítom a "magyar szóra

A mosolygó ki
Irta Mark us Miksa 

1.
Télen, minden csütörtökön K| 

barátomnál találkozunk. Este kiU 
négyen-öten ott ülünk már a 
káiyhaja körül. Óriási szobor tail 
talán Apollo) állolt a szoba sarkal 
ne higyjék, hogy Kárá-z vaiatneij 
búi szerezte agglegény! szobájánál) 
szét. Becsületes kályha volt ez a I 
le en szobor, a mely nyáron aludj 
ban, a mikor a fahasábok pattod 
iában, szemei piros tüzfényben j 
sokszor elgondolkozva néztünk e 
mekbe.


